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Srovnání úrovně vývoje různých ekonomik se často zaměřují pouze na ekonomickou 

dimenzi tím, že zkoumají úroveň domácího produktu (například HDP a HDP na hlavu). 
Zatímco dostupnost ekonomických zdrojů jasně ovlivňuje životní úroveň a schopnost 
vlád nabízet veřejné služby, existuje rovněž i celá řada jiných ukazatelů, které lze 
používat k měření sociálního vývoje v širším slova smyslu a k měření pokroku, kterého 
vlády různých zemí a sociální systémy dosáhly při poskytování zlepšení v kvalitě života 
pro co možná největší možný počet občanů. Společnost na první pohled je pololetní 
přehled sociálních ukazatelů OECD, který se pokouší uspokojit rostoucí poptávku po 
kvantitativním důkazu k tomu, zda se naše společnosti stávají více či méně nerovné, 
zdravé a soudržné. Aktualizuje některé z ukazatelů zahrnutých v předchozích vydáních 
a přidává poprvé nové, včetně měřítek subjektivního blaha. 

Ukazatele zahrnuté do zprávy byly zvoleny s ohledem na objasnění dvou klíčových 
záležitostí: jak dalece země OECD pokročily z hlediska sociálního vývoje a v jakém 
rozsahu to byl výsledek záměrných kroků politiky buď ze strany vlád nebo jiných 
sociálních institucí. Druhá z těchto otázek je jasně vyzývavější než první (i když obě jsou 
více ztíženy omezeními o dostupnosti relevantních údajů). Zkoumat ukazatele těchto 
aspektů sociálního vývoje, které představují cíle politiky (například nezaměstnanost) 
a vnímat, jak se časem změnily, je poměrně jasné. Obtížnější je však posuzovat rozsah, 
v jakém se tyto změny projevily jako výsledek vládní politiky. Mimoto je rovněž 
nezbytné vzít v úvahu zdroje, které byly věnovány dosažení těchto cílů a otázce, 
zda výsledky ospravedlňují zahrnuté náklady. Celoplošná srovnání mohou tuto otázku 
značně vyjasnit. Mohou například naznačit, zda země, kde sociální výdaje jsou poměrně 
vysoké rovněž dosahují lepších sociálních výsledků. Toto samozřejmě neposkytuje 
vysvětlení toho, proč jsou výsledky v některých zemích horší než v jiných, natož, aby pak 
navrhly řešení; může ovšem poukázat na oblasti, kde je prostor pro zlepšení. 
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Pro snadnější pochopení široké škály sociálních ukazatelů je přehled Společnost 
na první pohled seskupuje do pěti hlavních kategorií. První sestává z obecných 
historických ukazatelů celkového kontextu, v rámci kterého sociální politika funguje 
(například příjmové úrovně a struktura populace). Tyto nejsou obvykle přímé cíle sociální 
politiky, alespoň v krátkodobém až střednědobém výhledu, ale ovlivňují její účinnost. 
Například podíl lidí vyššího věku v celkové populaci není přímým cílem politiky, ale má 
významný vliv na to, jak politika ovlivňuje životní úroveň lidí vyššího věku a s tím 
související náklady. 

Ukazatele zahrnují: národní důchod na hlavu; poměr závislosti na věku; míru 
porodnosti; cizince a populaci cizinců; manželství a rozvody. 

Zbývající čtyři kategorie jsou široká uskupení vybraných ukazatelů, které podchycují 
hlavní cíle sociální politiky: soběstačnost, rovnost, zdraví a sociální soudržnost. Každá 
z těchto kategorií zahrnuje dva hlavní typy ukazatelů: ty, které sledují vývoj různých cílů 
politiky (nezaměstnanost, míru chudoby, atd.) uspořádané ve zprávě jako ukazatele 
„sociálního statutu“ a ty, které ukazují, co společnost pro dosažení těchto cílů dělá 
(uspořádané do kategorií jako ukazatele „společenské reakce“). Druhá kategorie zahrnuje 
ukazatele postoje vládní politiky, ale rovněž i činnosti soukromého sektoru a nevládních 
organizací, například ukazatele vývoje soukromých penzí a kroků přijatých jednotlivci 
a rodinami za účelem péče o lidi vyššího věku a děti. Srovnání ukazatelů reakce se 
stavovými ukazateli zhruba naznačuje efektivnost politiky, i když je nutné upozornit, 
že rozdíly v použitých definicích a dostupnost údajů znamenají, že v řadě případů nejsou 
číselné údaje v jednotlivých zemích plně srovnatelné. Kromě toho je kvalitních ukazatelů 
společenské reakce méně než ukazatelů sociálního statutu. To naznačuje nutnost zlepšit 
shromažďování údajů popisujících veřejné a soukromé kroky, včetně informací 
o soukromých sociálních výdajích a o počtu lidí a domácností, který dostává různé 
sociální dávky a služby od zaměstnavatelů a nevládních organizací. 

V mnoha případech jsou ukazatele relevantní pro více než jednu kategorii: Například 
schopnost si poradit bez pomoci je ukazatelem sociální soudržnosti, soběstačnosti 
a zdraví; stejně tak může používání drog signalizovat nedostatek sociální soudržnosti, 
jakož i špatné zdravotní podmínky. Namísto opakovaných seznamů ukazatelů zpráva 
podrobně uvádí ty ukazatele, které jsou pro každou kategorii specifické a odkazuje na jiné 
relevantní ukazatele, které jsou uvedeny jinde. 

Soběstačnost: Všechny systémy sociálního zabezpečení spoléhají z hlediska 
financování na příspěvky pracujících lidí a většina systémů toho dosahuje tím, že váže 
nároky na sociální dávky na záznamy o předchozím zaměstnání anebo příspěvcích. 
Kromě dávek poskytovaných společnosti jako celku poskytuje práce ekonomické zdroje, 
identitu, sociální interakci a postavení jednotlivcům a jejich rodinám. Nezaměstnanost má 
samozřejmě opačné důsledky. Míra účasti žen a zvláště matek v pracovním procesu se 
v jednotlivých zemích drasticky liší a odráží jak sociální rozdíly, tak i účinnost opatření 
zaměřených na pomoc ženám skloubit práci a pečovatelské povinnosti. Kromě toho 
zůstává dlouhodobá nezaměstnanost v mnoha zemích vysoká a mnoho mladých lidí má 
potíže s přechodem ze školy do práce. Tyto problémy jsou často koncentrovány mezi 
pracujícími s nízkou kvalifikací, kteří s větší pravděpodobností skončí jako nezaměstnaní 
nebo s nižší mzdou než jejich vzdělanější vrstevníci. 
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Společenská reakce na tyto problémy tradičně zkombinovala poskytování peněžních 
dávek nezaměstnaným s politikami zaměřenými na překonání překážek pracovat, 
jako jsou školící schémata. Jestliže tyto dva soubory opatření jsou nedostatečně 
koncipovány, mohou se navzájem vylučovat: štědré dávky nezaměstnanosti mohou 
omezit finanční motivaci začít pracovat, nejsou však natolik štědré, aby jejich příjemce 
pozvedly z chudoby: Kromě toho daňové zatížení, které v sobě sociální ochranné systémy 
zahrnují, může nepříznivě ovlivnit poptávku po práci. 

Ukazatele sociálního statutu zahrnují: zaměstnanost; nezaměstnanost; domácnosti 
bez práce; pracující matky; dosažené vzdělání; důchodový věk; nečinnost mladých. 

Ukazatele společenské reakce zahrnují: dávky nezaměstnanosti; dávky jako poslední 
řešení. 

 

Rovnost: Rovnost má řadu aspektů, včetně podmínek přístupu k sociálním službám, 
ekonomických příležitostí a výsledků. Názory na to, co přesně představuje spravedlivé 
rozdělování zdrojů nebo příležitostí se v jednotlivých zemích značně liší. Proto 
nepřekvapuje, že je obtížné dostat komplexní informace o všech aspektech rovnosti 
a že většina uvedených ukazatelů odráží finanční nerovnost. 

Chudoba, omezený přístup ke zdravotnickým a jiným sociálním službám a nízká míra 
gramotnosti a dosaženého vzdělání jsou silně navzájem provázány (a také s výše 
uvedenými ukazateli zaměstnanosti v rámci soběstačnosti). Podmínky na trhu práce 
rovněž vyvolávají znepokojení v otázce rovnosti u konkrétních skupin, zvláště u dětí 
nezaměstnaných. Kromě toho zůstávají některé skupiny lidí vyššího věku (zvláště starší 
ženy bez nároku na vlastní penzi) nepřiměřeně vystaveny chudobě. 

Sociální ochranné systémy jsou hlavním nástrojem, pomocí něhož politici reagovali 
na obavy související s nerovností. Všechny země OECD vytvořily (nebo vytvářejí) 
sociální ochranné systémy, které přerozdělují zdroje ve společnosti a zajišťují jednotlivce 
proti různým nepředvídaným událostem. To se projevuje hlavně formou veřejných 
sociálních výdajů, ovšem i domácnosti mohou mít přístup k sociálním dávkám 
poskytovaným prostřednictvím soukromého sektoru nebo daňového systému. Ve všech 
zemích OECD je velký podíl těchto zdrojů věnován poskytování příjmu po odchodu 
do důchodu a tento oddíl proto zahrnuje ukazatele stávající úrovně starobních důchodů 
a perspektivní důchodové příjmy budoucích důchodců naznačených stávajícími 
důchodovými pravidly. 

Ukazatele sociálního statutu zahrnují: chudobu; nerovnost příjmů; dětskou 
chudobu; příjmy starších lidí. 

Ukazatele společenské reakce zahrnují: veřejné sociální výdaje; soukromé sociální 
výdaje; celkové sociální výdaje; stávající starobní penze; perspektivní penzijní příjem. 

 

Zdraví: Mezi sociálními a zdravotními podmínkami existuje silné propojení. 
Ve skutečnosti růst životní úrovně doprovázený lepším přístupem ke zdravotnické péči 
a průběžný pokrok v lékařské technologii přispěl k výraznému zlepšení zdravotního 
stavu. Rozdílnosti v zdravotních podmínkách jsou však i nadále obrovské, kdy chudší 
země soustavně vykazují horší zdravotní záznamy. V jednotlivých zemích některé 
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z nejvíce znevýhodněných skupin ve společnosti, chudí, méně vzdělaní, nezaměstnaní, 
mají tendenci dopadnout nejhůře. Výsledkem této situace je, že zdravotní stav některých 
kategorií populace se nezlepší i přes lepšící se ukazatele národního zdraví. 

Měřítka reakce politiky jsou omezena, ale zahrnují celkové výdaje na zdravotnickou 
péči a podíl starších osob, kterým je poskytována dlouhodobá péče v ústavech anebo 
veřejná podpora doma. I když opět i zde je obtížné rozmotat zdravotní stav od jiných 
sociálních podmínek jako je nezaměstnanost a nedostatečné bydlení. 

Ukazatele sociálního statutu zahrnují: průměrnou délku života; upravenou délku 
života podle zdraví; kojeneckou úmrtnost. 

Ukazatele společenské reakce zahrnují: celkové výdaje na zdravotnickou péči; 
dlouhodobou péči. 

 

Sociální soudržnost: K hlavním cílům sociální politiky v řadě zemí OECD patří 
souběžná podpora sociální soudržnosti a boj proti vyloučení ze společnosti. Neexistuje 
však žádná obecně akceptovaná definice jak sociální soudržnosti, tak vyloučení 
ze společnosti, což ještě více ztěžuje identifikaci vhodných ukazatelů. Jeden přístup 
spočívá v prozkoumání ukazatelů, které identifikují rozsah, ve kterém občané participují 
ve společnosti a získají uspokojení ze svých každodenních aktivit. Frekvence kontaktů 
s jinými lidmi a členství ve skupinách a sdruženích jsou dva důležité aspekty tohoto 
přístupu. Subjektivní údaje průzkumu představují rovněž důležitá „přímá“ opatření 
pro blaho jednotlivců a soudržnosti ve společnosti jako celku. Tento ukazatel je poprvé 
zahrnut do tohoto vydání Společnost na první pohled. 

Jak procento sebevražd, tak i užívání drog a s tím související úmrtí poukazují nejen 
na osobní selhání, ale rovněž i na rizika vyloučení ze společnosti. Podobně obecné 
rozšíření porodů u mladistvých může naznačovat rizika vyloučení ze společnosti 
a sociální nouze jak u postižených matek, které velmi často opouštějí školu 
bez kvalifikace a čelí bariérám při získání zázemí na trhu práce, tak i u jejich dětí. 

Identifikace relevantních ukazatelů reakce je mnohem obtížnější. Jen málo politik je 
konkrétně zaměřeno na zmírnění nebo nápravu následků vyloučení ze společnosti. 
Naopak všechny politiky, které jsou relevantní pro jiné aspekty sociální politiky 
(soběstačnost, rovnost a zdraví) budou mít rovněž dopad na sociální soudržnost. 

Ukazatele sociálního statutu zahrnují: subjektivní blaho; sociální izolaci; 
členství ve skupinách; porody mladistvých; užívání drog a s tím související úmrtí; 
sebevraždy. 
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Jsou zdarma k dispozici v internetovém knihkupectví OECD 
www.oecd.org/bookshop/

 

 

Více informací získáte na Odboru pro legislativu a překlady při OECD, 
Ředitelství pro veřejné záležitosti a komunikaci. 

rights@oecd.org

Fax: +33 (0)1 45 24 13 91 

OECD Rights and Translation unit (PAC) 
 2 rue André-Pascal 

 75116 Paris 
 France 

Navštivte naši internetovou stránku www.oecd.org/rights/
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